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Παίζοντας με ένα γιο-γιο, μετράμε ταχύτητες. 

Γύρω από ένα µικρό οµογενή κύλινδρο έχουµε τυλίξει ένα µακρύ νήµα. 

∆ένουµε το άκρο Α του νήµατος στο δάκτυλό µας, το οποίο κινούµε κα-

τακόρυφα, έχοντας αφήσει ελεύθερο τον κύλινδρο. Έτσι επιτυγχάνουµε ο 

κύλινδρος να κινείται κατακόρυφα, µε τον άξονά του Ο οριζόντιο (έχουµε 

δηµιουργήσει ένα µικρό γιο-γιο…).  

i)  Κάποια στιγµή ο άξονας κινείται προς τα κάτω µε ταχύτητα υο, ενώ το 

σηµείο Β, στο άκρο µιας οριζόντιας διαµέτρου, έχει κατακόρυφη ταχύ-

τητα υΒ=3υο. Τη στιγµή αυτή το άκρο Α του νήµατος: 

α) κινείται προς τα κάτω µε ταχύτητα µέτρου υΑ=υο. 

β) παραµένει ακίνητο. 

γ) κινείται προς τα πάνω µε ταχύτητα µέτρου υΑ=υο. 

ii)  Επαναλαµβάνουµε το παιχνίδι και κάποια στιγµή ο άξονας έχει ταχύ-

τητα υο, ενώ το σηµείο Γ, στο άκρο µιας κατακόρυφης διαµέτρου έχει ταχύτητα µέτρου 

υΓ=1,2υο, όπως στο δεύτερο σχήµα . Τη στιγµή αυτή το άκρο Α του νήµατος: 

α) κινείται προς τα κάτω.  

β) παραµένει ακίνητο. 

γ) κινείται προς τα πάνω  

Απάντηση: 

i) Θεωρούµε την κίνηση του κυλίνδρου ως σύνθετη. Μια µεταφορική 

µε ταχύτητα υcm=υο και µια στροφική µε γωνιακή ταχύτητα ω, όπως 

στο διπλανό  σχήµα. Αλλά τότε το σηµείο Β έχει ταχύτητα: 

υΒ=υcm+υγρ=υcm+ωR,  → 3υο=υο+ωR → υγρ=ωR=2υο. 

 Αλλά τότε το αντιδιαµετρικό του σηµείο Γ, έχει ταχύτητα: 

υΓ=υγρ-υcm=2υο-υο=υο 

µε φορά προς τα πάνω. 

Αλλά το σηµείο Γ, σηµείο του κυλίνδρου, έχει την ίδια ταχύτητα µε 

ένα αντίστοιχο σηµείο Γ΄ του κατακόρυφου τµήµατος του νήµατος, 

µε το οποίο έρχεται σε επαφή. Όµως όλα τα σηµεία του τµήµατος 

αυτού έχουν την ίδια ταχύτητα, οπότε και υΑ=υο, µε φορά προς τα 

πάνω. 

ii)  Με την ίδια, όπως παραπάνω συλλογιστική για τη σύνθετη κίνηση 

του κυλίνδρου, η ταχύτητα του σηµείου Γ, το διανυσµατικό άθροι-
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Αλλά τότε ερχόµενοι στο σηµείο ∆, στο άκρο της οριζόντιας ακτίνας, που καταλήγει το κα-

τακόρυφο τµήµα του νήµατος, έχουµε: 

ooocm 34,044,0 υυυυυυ γρ∆ ≈−=−=  

Με φορά προς τα κάτω.  

Αλλά τότε την ίδια ταχύτητα έχει και το άκρο Α και σωστό είναι το α) ενδεχόµενο. 

dmargaris@gmail.com 

 


